



# 开学在即，该准备什么？

□ 牛广香

寒假结束了，孩子以什么样的姿态迎接新学期的来临，应该准备什么，是许多家长正在思考的问题。一个好的开始，对孩子整个学期的学习有很大的帮助。

假期里，孩子的一些习惯不同程度地被改变，晚上看电视没有节制，学习没有老师督促，玩的时间也很随意，这样的习惯如果不及时调整，势必会影响到开学后的正常学习。

因此，在新学期来临之际，作为学生，要主动调整自己的状态，而老师和家长也要主动和学生沟通，以积极而正面的态度引导学生迎接新学期的来临。具体来说，有以下五方面的内容。

## 一、要调整好心态和生物钟，尽快进入学习角色

假期里，许多孩子的生活秩序被打乱了，常常是看电视或上网到很晚，而早上又贪睡不按时起床。因此，在假期的最后几天，应抓紧时间调整孩子的生物钟，切忌再晚睡晚起。家长应及时纠正孩子的生活习惯，“硬下心肠”督促孩子早睡早起，按时就餐，将时间调



在教育专家大力推行赏识教育的今天，几乎所有的父母都知道了这样一个道理：好孩子是夸出来的。

可是，随着家庭教育中的夸赞声越来越多，许多家长也同时发现了这样一个现象：孩子对家长的表扬好像越来越不领情，甚至变得腻烦起来。

“难道，我们夸孩子的方式不对？那么，我们如何夸孩子才最有效呢？”作为一名教育工作者，我结合多年从事教育工作的经验，就如何夸奖孩子跟家长交流一下意见。

## 家长夸奖孩子，要掌握三个“不要”：

1. 夸奖孩子不要笼统。“你真棒”这样的表扬对家长来说真是轻车熟路。可是，总是笼统地表扬孩子，会让孩子无所适从。在家庭教育中，家长应该明白这样一个道理：有针对性的具体表扬才会让孩子更容易理解，并且知道今后应该怎么做，如何努力。

2. 夸孩子不要夸聪明。家长对孩子的每一个进步如果都用“聪明”来定义，结果只能让孩子觉得好成绩是与聪明画等号的，一方面他会变得“自负”而非“自信”，另一方面，他面对挑战会采取回避的方式，因为他不想出现与聪明不相符的结果。

3. 夸奖孩子不要言过其实。如果家长的称赞总是“言过其实”，一方面，孩子感受不到被夸奖的乐趣，反而觉得父母不真诚，久而久之，孩子会产生腻烦心理；另一方面，家长过高的

整到与上学一致。

## 二、准备好学习用品，为开学营造“氛围”

家长督促和协助孩子准备好文具等学习物品，这个过程，其实也是提醒孩子马上就要开学了。另外，家长还要注意在开学前几天，尽量少安排或不安排旅游等娱乐活动，也不宜购买玩具等送给孩子，要让孩子的心沉静下来。家长营造的“氛围”，将较好地帮助孩子早日进入学习的角色。

## 三、整理完成作业，复习上学期的知识要点

让孩子把寒假作业理一理，看有没有没做或漏做的情况。很多中小学生会在假期的最后一两天才“临时抱佛脚”补做功课，不仅身心俱疲，也使寒假作业的质量严重滑坡。因此，家长应在开学前几天就提醒孩子，每天合理安排时间，把没有做完的功课完成。同时，孩子还要抽出一天的时间，回顾一下上学期的知识要点，达到“温故而知新”。

## 四、多和孩子交流学习的话题

开学前几天，家长可以与孩子多谈谈学校生活，交流一下假期的自主学习情况，对新学期有什么憧憬，唤起孩子对校园生活的向往，让孩子的思想逐渐转移到学习上来。

## 五、帮助孩子制订新学期计划

新的学期，家长应依据孩子上学期的学习情况，与孩子一起制订新学期的学习计划。不管上学期学习成绩如何，几乎每个学生都希望自己在新的学期有好的表现。父母要与孩子共同商量新学期的目标，但要注意，目标要切实可行，符合孩子的实际，且要充分倾听孩子的想法，切忌把自己的意愿强加给孩子。父母要多用一些欣赏和鼓励的话语，激励孩子，给予其信心，使孩子精神饱满地迈进新学期。



# 会夸 才有好孩子

□ 张前

评价，会让孩子产生压力，觉得自己不配这样的赞美，从而对家长的表扬有抵触心理。

## 家长想夸出好孩子，还要做好三个“要”：

1. 要夸具体、夸努力。为达到激励孩子的目的，真正做到“夸具体”、“夸努力”，在夸奖孩子前，家长要对孩子做事情的整个过程以及孩子所付出的努力有所了解，因为只有这样，当你在总结孩子成绩的时候，才能将孩子的“好处”详详细细地描述出来。而孩子只有感受到家长是在真心关心他，才会更乐于接受你的意见。

2. 要注意诱导。当孩子做错事时，你一定不能说“你错了”，如果你这样说，那么你就错了。发现孩子做得不对时，你应该把他诱导到正确的思路上，帮助他得到正确答案。当孩子在你的诱导下做“对”时，你就夸奖孩子吧。每天孩子都会做很多事情，所以，每天你都有数不清的机会去夸奖他，做“对”了你能夸奖他，做“错”了你照样能找

到夸奖他的机会。

3. 要把夸奖当预防针。夸奖不仅仅是事后对孩子的肯定，有时候在预见到孩子对某些事情可能有抵触心理时，可以事先夸夸孩子，用表扬来打预防针，也许会有意想不到的“疗效”。

## 不明白

老公办调动手续，拿了厚厚一沓表格回家填写。

儿子童童凑过去，指着表格问：“爸爸，这两个字念什么？”

老公放下笔，摸摸童童的小脑瓜说：“这两个字念‘籍贯’，通俗点儿说就是问你在哪儿出生的。”

“爸爸，你在哪儿出生的？”

“四川成都。”

“妈妈呢？”

“上海。”

“那我呢？”

“辽宁大连。”

童童眨着眼睛，惊讶地问：“哎呀，那咱家三口人是咋凑到一起的呢？”（刘锴）



## 帮孩子 “走出”寒假

□ 王新佳

寒假即将结束，检查女儿的作业时我发现她有不少题目空着，问她，她理直气壮地说不会，一看就是她没动脑筋，应付差事。我严肃地让她补上，她唉声叹气，老大不情愿。

放假没多久，她就把作业“完成”了。因为适逢春节，我就没给她报任何补习班，本想让她尽情玩耍，“养精蓄锐”后新学期取得好成绩，谁料她放松过度，每天与电视不离不弃，晚上兴奋，早晨不起床。

这样下去怎么行？我决定结束她信马由缰的日子，帮她走出寒假。首先我给她敲警钟：“宝贝，马上开学了，你是不是应该把没完成的作业补上，少看点电视？早点睡觉，不然开学后起不来啦！”没想到女儿对我的提醒不理不睬，还笑我“太啰嗦”。

不恼，想起女儿爱做手工，我热情地邀请她一起做“开学倒计时”牌，做完挂在房间最显眼的位置。这牌子每天无声地提醒她：快开学了！

我告诉她：作业是你自己的事，补不补你自己看着办，听说开学后老师会检查，做好的要表扬。听我这么一说，女儿来了兴致，认真地补起作业来。

想让孩子作息时间合理，家长要以身作则。我改变每晚上网到深夜的习惯，早早关了电脑，然后督促女儿早睡早起。也许是榜样起了作用，女儿乖乖地照办了。早上，我们一起吃清淡可口的早餐，再一起去外面慢跑两圈。迎着初升的太阳，女儿就像一只活泼的小鸟。

我让女儿整理书包看缺什么文具，心中有数后我带她去了文具店，买了她需要的铅笔和本子，我还送她一个漂亮的书包。我告诉她：新学期新气象，希望宝贝有一个新的开始。

女儿上学期期末考试成绩不错，还获得了“三好学生”奖状。我问她新的学期有什么计划，她说下次考试争取考第一；准备读两本书；坚持每天写日记……没想到她这么用功，我夸奖她，她更有信心了。我鼓励她把计划写下来，这样不但不会忘记，还可以时时督促自己。

我带她到书店买了两本书：《一年级的小豆包》和《笨笨猪》，女儿爱不释手，答应我一定认真看完。

用点心思，帮孩子走出寒假，其实不难。